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Сажетак
Национална библиотека Холандије (даље у тексту НБХ), иновира своје услуге и организацију већ 20 година, а наставиће 
то да чини и у будућности. Кључно питање у овом тексту је шта чини иновације успешним у организацији НБХ. Пажња 
је усмерена на два примера из праксе: развој недавно покренутог Делфер портала, који чини доступним 30 милиона 
страница дигитализованог наслеђа Холандије и развој Истраживачке лабораторије НБХ, која нуди домаћим и страним 
истраживачима платформу за експерименте. У прегледу иновационе теорије и праксе (Balk, 2013), настала је листа 
фактора који одређују капацитет библиотеке за увођење иновација, груписаних у четири области: лидерство и 
организациона култура, знање и организационо учење, капацитет за сарадњу и организациони дизајн. Наведени примери 
представљају допринос успешној пракси увођења иновација у националним библиотекама. На крају, приказани су план 
за будући развој Дигиталне Националне бибилиотеке Холандије, план за интегрисање услуга са заједницом јавних 
библиотека, као и неколико могућих сценарија развоја библиотека у Холандији.

Кључне речи: иновације, организација, друштвене вредности, Национална библиотека Холандије

Увод, поставка и приступ проблему

На ци о нал на би бли о те ка Хо лан ди је (НБХ) је 2012. го ди не по сла ла пет за по сле них из сек-
то ра ис тра жи ва ња и ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, мар ке тин га, упра вља ња ба за ма по да та ка, 
раз во ја веб-апли ка ци ја и фон да збир ки, на тро днев ни се ми нар о ефи ка сном ко ри шће њу мо-
бил них тех но ло ги ја у обла сти кул тур ног на сле ђа. У овом ин спи ра тив ном окру же њу они су до-
шли до пот пу но но ве иде је о кре и ра њу апли ка ци је за мо бил не те ле фо не ко ја ће пру жа ти исто-
риј ске ин фор ма ци је из збир ке ди ги та ли зо ва них но ви на на би ло ко јој ло ка ци ји у Хо лан ди ји. 
НБХ тим је обез бе дио сред ства и за не ко ли ко ме се ци на пра вље на је апли ка ци ја под на зи вом 
Ов де бе ше вест (eнг. He re Was the News), ко ја је већ пр вог да на до сти гла 60.000 пре у зи ма ња: 
https://www.kb.nl/ni e uws/2012/kb-app-hi er-was-het-ni e uws-nu-ook-vo or-an droid. Али ка ци ја 
је са да при кра ју свог жи вот ног ци клу са, али нам је пру жи ла дра го це но ис ку ство у ра ду са по-
ве за ним ге о граф ским по да ци ма.

Овај при мер уво ђе ња ино ва ци ја у НБХ успе шан је из ви ше раз ло га: за ми шљен је и ре а ли-
зо ван у ве о ма крат ком вре мен ском пе ри о ду, по стао је по пу ла ран, по ве ћао је вред ност ко лек-
ци ја, про цес је био лак и за ба ван и зна ње је сти ца но кроз ис ку ство.

По не кад је уво ђе ње ино ва ци ја те жак и бо лан про цес. У до ме ну би бли о те кар ства по зна то је да 
но ве иде је че сто про пад ну још пре ре а ли за ци је. Нај че шћи раз ло зи за не у спех су: про из вод ни-
је био до вољ но раз ви јен или се по ка зао не у по тре бљи вим за ко ри сни ке; ор га ни за ци ја ни је би ла 
спрем на за но ви на чин ра да; љу ди ни су хте ли да се ме ња ју или је би ро крат ски си стем упра вља-
ња ри ги дан. Ипак, мно го за ни мљи ви јим чи ни се пи та ње шта у ства ри чи ни ино ва ци је успе шним? 
Уме сто да се фо ку си ра мо на пре пре ке, ви ше ко ри сти би смо има ли од спо зна је фак то ра ко ји до-
во де до успе шних ино ва ци ја, ка ко би смо мо гли да раз ви ја мо те ква ли те те у на шим би бли о те ка ма.
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У по тра зи за чи ни о ци ма ко ји омо гу ћа ва ју ино ва ци је, ис цр пље не су нај ак ту ел ни је те о ри-
је ино ва ци ја, за сно ва не на ем пи риј ским ис тра жи ва њи ма.а На по чет ку је фор ми ра на обим на 
ли ста фак то ра ко ји од ре ђу ју ка па ци тет за уво ђе ње ино ва ци ја у ор га ни за ци ју, ко ја је за тим 
ана ли зи ра на пре ма ре ле вант но сти фак то ра у кон крет ном слу ча ју, у окви ру за јед ни це на ци о-
нал них и ис тра жи вач ких би бли о те ка. Та ко је на ста ла ли ста ино ва ци ја од 14 кључ них фак то ра, 
ко ји су про гла ше ни вр ло по жељ ним и гру пи са ни у че ти ри обла сти: ли дер ство и ор га ни за ци о на 
кул ту ра, зна ње и ор га ни за ци о но уче ње, ка па ци тет за са рад њу и ор га ни за ци о ни ди зајн.

У овом тек сту би ће ис так ну та те о риј ска под ло га на ве де не ли сте ино ва ци ја уз пра те ћи опис 
два при ме ра успе шног уво ђе ња ино ва ци ја у На ци о нал ној би бли о те ци Хо лан ди је. То су: раз вој 
не дав но по кре ну тог Дел фер пор та ла ко ји чи ни до ступ ним 30 ми ли о на стра ни ца ди ги та ли зо-
ва ног на сле ђа Хо лан ди је и раз вој ис тра жи вач ке ла бо ра то ри је, ко ја да је до ма ћим и стра ним 
ис тра жи ва чи ма плат фор му за екс пе ри мен те. У да тим при ме ри ма би ће ана ли зи ра на уло га 
фак то ра са ли сте.

На да мо се да ће мо овим при ме ри ма пру жи ти до при нос прак си уво ђе ња ино ва ци ја и да ће 
би ти од ко ри сти (на ци о нал ним) би бли о те ка ма у стал ном про це су при ла го ђа ва ња ди на мич ном 
окру же њу.

Кључ ни фак то ри ко ји од ре ђу ју ка па ци тет би бли о те ке за уво ђе ње ино ва ци јаб

При ступ ино ва ци ја ма у кон тек сту овог тек ста

Пре ма де фи ни ци ји Јо зе фа Шум пе те ра (Schum pe ter, 1947) ино ва ци је су ви ше или ма ње ра-
ди кал не и на гле про ме не у по сто је ћим про из во ди ма и про це си ма. Ино ва ци ја је успе шна ка да 
по ве ћа ва вред ност ор га ни за ци је (по бољ ша ва ква ли тет про из во да, до но си ви ше про фи та, про-
ши ру је тр жи ште). У јав ној уста но ви као што је на ци о нал на би бли о те ка, ино ва ци је се мо гу сма-
тра ти успе шним ако по ве ћа ва ју ње ну вред ност у дру штву. У кон тек сту овог члан ка, по себ но 
смо за ин те ре со ва ни за ор га ни за ци о не аспек те ино ва ци ја, на ко је ука зу је сле де ћа де фи ни ци ја:

Успе шне ино ва ци је у на ци о нал ној би бли о те ци пред ста вља ју ства ра ње или усва ја ње но вих 
иде ја или по на ша ња ко ја су ра ди кал но но ва за ор га ни за ци ју и ре зул ти ра ју до дат ним дру штве-
ним вред но сти ма.

Кон цеп ти ино ва ци ја из пер спек ти ве дру штве них вред но сти

Ли ста ино ва ци ја на ста ла је се лек ци јом тре нут но нај ши ре при хва ће них те о ри ја ино ва ци ја. 
Те о ри је су иза бра не на осно ву два кри те ри ју ма: да су за сно ва не на ем пи риј ским ис тра жи ва-
њи ма и да су ре ле вант не из пер спек ти ве дру штве них вред но сти.

С об зи ром на то да по јам дру штве на вред ност има ши ро ку при ме ну, украт ко су опи са ни 
срод ни кон цеп ти и њи хов од нос са иза бра ним те о ри ја ма ино ва ци ја. Из пер спек ти ве дру штве-
них вред но сти, успех се по сти же у са рад њи са ко ри сни ци ма про из во да и услу га, и ускла ђи ва-
њем ра да са ин сти ту ци ја ма као што су вла да, омла дин ске и ко ри снич ке ор га ни за ци је, и јав но 
мње ње (Mo o re, 1995; Ben ning ton and Mооrе, 2011).

Ка ко би би ле у то ку са по тре ба ма ко ри сни ка и про ме на ма у дру штве ној сре ди ни, јав не ин-
сти ту ци је не ма ју дру гог из бо ра не го да уво де ино ва ци је (Har tley, 2011). Али, уоп ште но по сма-
тра но, сре ди на има ма ло стр пље ња за би ло ка кав по ре ме ћај у по ступ ку пру жа ња услу ге, про-
у зро ко ва ним про це сом ино ви ра ња. Оче ку је се кон стант но ви сок ква ли тет по сто је ћих услу га, 
као и њи хо во уна пре ђи ва ње. Да би јед на јав на уста но ва има ла дру штве ну вред ност, по треб но 
је да обез бе ди кон ти ну и тет ра да, уз уво ђе ње ра ди кал них ино ва ци ја у од ре ђе ним сег мен ти ма 
(Har tley, 2011).

Кон цеп ти ко ји урав но те жу ју два су прот на при сту па, раз вој и на гле про ме не, на ро чи то 
су ре ле вант ни из пер спек ти ве дру штве них вред но сти. При мер за то је кон цепт мно го стра не 
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ор га ни за ци је (енг. am bi dex tro us or ga ni za tion), ко ји ну ди ме ха ни зме за упра вља ње су прот ста вље-
ним сна га ма кон ти ну и те та и про ме не (Tus hman and O’Re illy, 1996, 1999).

Јав на уста но ва се мо же успе шно при ла го ди ти окру же њу са мо ако је спрем на да сти че и 
де ли зна ње. До бро по зна та сту ди ја Но на ке и Та ке у чи ја ука зу је на усло ве ко ји омо гу ћа ва ју да 
јед на уста но ва успе шно кре и ра зна ње (No na ka and Ta ke uc hi, 1995). Те о ри ја ди на мич ких мо гућ-
но сти до да је фак то ре ко ји ства ра ју по вољ ну ор га ни за ци о ну кул ту ру ком би но ва њем ба зич них 
ком пе тен ци ја и им пле мен та ци јом ра ди кал но но вих иде ја (Te e ce, 2007, 2012).

С об зи ром на то да дру штве не вред но сти вр ше ути цај на јав ност, ва жно је укљу чи ти ко ри-
сни ке у про цес уна пре ђи ва ња услу га (Ben ning ton and Mo o re, 2011). Вон Хи пел je био је дан од 
пр вих те о ре ти ча ра у обла сти про у ча ва ња при ват ног сек то ра ко ји је при ме тио да из во ри успе-
шних ино ва ци ја че сто по сто је из ван ор га ни за ци је и по ка зао је да успе шна ино ва ци ја за ви си 
од ра да са по је дин ци ма и за јед ни ца ма ко ри сни ка (Von Hip pel, 1988, 2005).

Окру же ње све ви ше под сти че јав не ин сти ту ци је на раз вој но вих про из во да и услу га кроз 
парт нер ство и умре же ност са дру гим јав ним или при ват ним ор га ни за ци ја ма (Be ning ton and 
Mo o re, 2011). Ово се по себ но од но си на на ци о нал не би бли о те ке, ко је че сто има ју цен трал ну 
уло гу у на уч ној и кул тур ној ин фра струк ту ри зе мље. Ино ва ци је у окви ру парт нер ства јав них 
ин сти ту ци ја и да ље по сто је на су прот па ра диг ме отво ре них ино ва ци ја (енг. open in no va tion), ко ја 
тре нут но до ми ни ра у при ват ном сек то ру (Che sbro ugh, 2003). То ком про те кле три де це ни је, 
пре о вла да ва ми шље ње да ино ва ци ја не мо же ус пе ти у изо ла ци ји, јер „не ра де сви па мет ни љу-
ди за нас”, и да је у про це су ино ви ра ња по треб но ко ри сти ти спо ља шње зна ње из парт нер ских 
ор га ни за ци ја, уни вер зи тет ских ис тра жи вач ких цен та ра и од до ба вља ча. У ис тра жи ва њи ма се 
че сто из два ја ју два кон цеп та: ино ва ци је у са рад њи са ко ри сни ци ма и отво ре не ино ва ци је, као 
фак то ри ко ји од ре ђу ју успех (En kel, Bell and Ho gen kamp, 2011; West and Bo o gers, 2013).

Ли ста фак то ра

Од го ре опи са них кон це па та са чи ње на је ли ста од 42 фак то ра ко ји од ре ђу ју ка па ци тет за 
уво ђе ње ино ва ци ја у јав ним ор га ни за ци ја ма. Ли ста је про у ча ва на у за јед ни ци би бли о те ка, 
у окви ру фо кус гру па би бли о те ка ра и струк ту ри ра них ин тер вјуа са ру ко во ди о ци ма че ти ри 
на ци о нал не би бли о те ке ши ром Евро пе (Balk, 2013). Из дво је но је 14 фак то ра ко ји од ре ђу ју 
ка па ци тет би бли о те ка за уво ђе ње ино ва ци ја, ко ји су опи са ни и гру пи са ни на ли сти у че ти ри 
обла сти: ли дер ство и ор га ни за ци о на кул ту ра, зна ње и ор га ни за ци о но уче ње, ка па ци тет за са-
рад њу и ор га ни за ци о ни ди зајн (Та бе ла 1).

Табела 1. Листа иновација: 14 фактора који одређују капацитет за  
увођење иновација у националној библиотеци, груписани у четири области

Лидерство и организациона култура 
Спо соб ност ме наџ мен та да обез бе ди ста бил ност ра да то ком про це са уво ђе ња ра ди кал них про ме на
Спо соб ност ме на џе ра да то ле ри шу нео д ре ђе ност и не из ве сност
Топ ме наџ мент чи не чла но ви са зна њем из раз ли чи тих обла сти
Ор га ни за ци о на кли ма ко ја по др жа ва кре а тив ност, отво ре ност за про ме не и ра до зна лост
Стра те ги ја ко ју сви по др жа ва ју, свр ха ино ва ци ја је у скла ду са стра те гиј ским ци ље ви ма ор га ни за ци је
Порт фо лио ме наџ мент, ја сно од лу чи ва ње и ја сна по де ла по сла

Зна ње и ор га ни за ци о но уче ње
Нео п ход ност ра зно ли ко сти обра зо ва ња чла но ва у ти мо ви ма
Ула га ње сред ста ва за ино ва ци је
Уче ње из не у спе ха (ана ли за про јек та)
Спо соб ност за усва ја ње зна ња из дру гих обла сти
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Ка па ци тет за са рад њу
Ка па ци тет за парт нер ство
Раз у ме ва ње за јед ни ца ко ри сни ка (отво ре ни при ступ, ди ги тал не ху ма ни стич ке на у ке)
Ка па ци тет за умре жа ва ње

Ор га ни за ци о ни ди зајн
Хи брид на струк ту ра, ме ша ви на би ро крат ских и не фор мал них струк ту ра

Из вор: Balk, 2013�

Ли дер ство и ор га ни за ци о на кул ту ра� Све те о ри је о ино ва ци ја ма на гла ша ва ју ути цај ру ко-
во ди ла ца на про цес ино ви ра ња. То је по твр ђе но и у обла сти би бли о те кар ства, где се сма тра 
да је успе шно ли дер ство на свим ни во и ма упра вља ња пр ви услов ко ји омо гу ћа ва уво ђе ње 
ино ва ци ја.

Ме ђу по треб ним ве шти на ма из два ја се спо соб ност ли де ра да упра вља су прот ста вље ним 
про це си ма: одр жа њем ста бил но сти и уво ђе њем ра ди кал них про ме на (Tus hman and O’Re illy, 
1996). Он би тре ба ло да бу де спо со бан да спро ве де сво је ци ље ве упр кос сум ња ма и не из ве-
сно сти ко је пра те про цес уво ђе ња ино ва ци ја и да ули ва по ве ре ње ме ђу за по сле ни ма (Te e ce, 
2007, 2012).

Ис ти че се и ва жност за по шља ва ња ру ко во ди ла ца са ис ку ством у обла сти ма ван би бли о те-
кар ства или из при ват ног сек то ра. С об зи ром на то да склоп раз ли чи тих иде ја и зна ња до при-
но си ино ва ци ја ма, по ка за ло се да је раз ли чи тост у топ ме наџ мен ту ефи ка сни ја у њи хо вом 
спро во ђе њу од ујед на че ног ме наџ мен та (Tus hman and O’Re illy, 1996).

За ино ва ци је је нео п ход на ор га ни за ци о на кли ма ко ју од ли ку ју кре а тив ност, отво ре ност 
и ра до зна лост (En kel, Bell and Ho gen kamp, 2011). У иде ал ном слу ча ју, ова кву кли му не гу је 
ру ко вод ство у це лој ор га ни за ци ји, али мо же би ти ефи ка сна и ако је огра ни че на на ма ње ор-
га ни за ци о не је ди ни це (Tus hman and O’Re illy, 1999). Ово мо же да функ ци о ни ше са мо ако је 
стра те ги ја ор га ни за ци је ја сна и у пот пу но сти при хва ће на и по др жа на (No na ka and Ta ke uc hi, 
1995), и ка да се ци ље ви иновацијa по ду да ра ју са стра те шким ци ље ви ма ор га ни за ци је (En kel, 
Bell and Ho gen kamp, 2011). 

За успех ино ва ци је нео п хо дан је порт фо лио ме наџ мент – ус по ста вља ње ефи ка сног ба лан-
са по сло ва (Tus hman and O’Re illy, 1996; En kel, Bell and Ho gen kamp, 2011). Би бли о те ке ко је су 
раз ви ле ја сне обра сце до но ше ња од лу ка и по де ле по сла, по ста ле су ефи ка сни је.

Зна ње и ор га ни за ци о но уче ње� Основ не функ ци је би бли о те кар ства су сти ца ње и де ље ње зна-
ња. У про це су уво ђе ња ино ва ци ја че сто је не ја сан на чин на ко ји се оно ефи ка сно екс пло а-
ти ше. Из обим не ли те ра ту ре о раз во ју ино ва ци ја у обла сти зна ња и ор га ни за ци о ног уче ња 
из дво је на су че ти ри фак то ра ва жна за би бли о те кар ство (Balk, 2013).

Нај бо ље иде је и на чи ни за њи хо во спро во ђе ње на ста ју у ти мо ви ма на свим ни во и ма, чи ји 
чла но ви има ју зна ње и обу ку из раз ли чи тих обла сти (No na ka and Ta ke uc hi, 1995; Тееcе 2012; 
West and and Bo gers, 2013; En kel, Bell and Ho gen kamp, 2011). За ефикаснo уво ђе ње ино ва ци ја 
ва жно је да тим чи не чла но ви из свих оде ље ња ор га ни за ци је, ка ко би но ви про из вод или услу-
га би ли ефи ка сно им пле мен ти ра ни, схва ће ни и при хва ће ни.

Тре ба на по ме ну ти да мно ги ме на џе ри ко ји се ба ве раз во јем но вих иде ја сма тра ју кључ ним 
из два ја ње сред ста ва из бу џе та за ино ва ци је и сти ца ње зна ња из дру гих обла сти (En kel, Bell and 
Ho gen kamp, 2011).

Ино ва ци је су по при ро ди не пред ви ди ве и про јек ти за им пле мен та ци ју но вих про из во да, 
услу га или на чи на ра да мо гу би ти не у спе шни. Ор га ни за ци је ко је се ба ве ино ви ра њем то ле ри-
шу не у спех, као део свог по сло ва ња (Tus hman and O’Re illy, 1996). Ор га ни за ци ја мо же учи ти 
из ева лу а ци је не у спе лих про је ка та (Тееcе, 2007, 2012).
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Је дан од рет ких мер љи вих фак то ра ко ји од ре ђу ју ка па ци тет за ино ва ци је је ка па ци тет за 
усва ја ње зна ња из дру гих обла сти. Чи не га два еле мен та: укуп ни тро шак за ис тра жи ва ње и 
раз вој и број за по сле них са тех нич ким обра зо ва њем (En kel, Bell and Ho gen kamp, 2011; West 
and Bo gers, 2013). За ино ва ци је у би бли о те ка ма на ро чи то су ре ле вант ни ни во обра зо ва ња и 
ве шти не у но вим тех но ло ги ја ма.

Ка па ци тет за са рад њу� Да би ефи ка сно ко ри сти ла зна ње из дру гих обла сти, ор га ни за ци ја мо-
ра би ти отво ре на у про це су ино ви ра ња за ства ра ње парт нер ства и умре жа ва ње са ко ри сни ци ма 
и са рад ни ци ма (Von Hip pel, 2005; Che sbro ugh, 2003). Ис тра жи ва ња по ка зу ју да су за успе шну са-
рад њу по треб не по себ не ве шти не би бли о те ка ра на свим ор га ни за ци о ним ни во и ма (En kel, Bell and 
Ho gen kamp, 2011; West and Bo gers, 2013). На осно ву ве ли ког ис ку ства у раз ли чи тим ви до ви ма са-
рад ње, ме на џе ри у би бли о те ка ма нај ва жни јим сма тра ју спо соб но сти из три обла сти (Balk, 2013).

Ка па ци тет за парт нер ство је спо соб ност на ни воу ор га ни за ци је и укљу чу је: пре да ност и 
по ве ре ње из ме ђу парт не ра, ре пу та ци ју по у зда ног парт не ра, из бор пра вог парт не ра, из ра ду 
ја сних уго во ра и де фи ни са ње ја сних ци ље ва, обу ку за по сле них за рад са парт не ри ма и спо-
соб ност упра вља ња за јед ни ца ма (En kel, Bell and Ho gen kamp, 2011).

Нео п ход но је раз у ме ва ње ко ри снич ких за јед ни ца ка ко на ор га ни за ци о ном, та ко и на ин ди-
ви ду ал ном ни воу (Von Hip pel, 2005). Вон Хи пел да је при мер успе шне ино ва ци је ко ри сни ка, 
уво ђе ње софт ве ра отво ре ног ко да, ко ји је до вео до про ме не на до та да шњем тр жи шту. За 
би бли о те кар ство на свет ском ни воу зна чај но је по сто ја ње за јед ни ца ди ги тал не пи сме но сти 
(е-на у ке, ди ги тал на ху ма ни сти ка), ко је по кре ћу би бли о те ке на про ме ну на чи на на ко ји ну де 
услу ге и омо гу ћу ју ко ри шће ње фон до ва. У не дав ном спе ци јал ном бро ју ча со пи са Jo ur nal of Li-
brary Ad mi ni stra tion вр ло до бро су опи са не им пли ка ци је ди ги тал не пи сме но сти на ор га ни за ци ју 
у би бли о те ка ма (Now vi skie, 2013; Po sner, 2013; Roc ken bach, 2013; Su la, 2013; Van de grift and 
Var ner, 2013; Vers bow, 2013; Vi no pal and McCor mick, 2013).

На ин ди ви ду ал ном ни воу ва жна је спо соб ност за по сле них за ко ри шће ње ра чу нар ских мре-
жа. Да би успе шно са ра ђи ва ли са љу ди ма из раз ли чи тих окру же ња, нео п ход не су со ци јал на 
ин те ли ген ци ја, ра до зна лост и спо соб ност за рад у мул ти кул ту рал ној сре ди ни (En kel, Bell and 
Ho gen kamp, 2011).

Ор га ни за ци о ни ди зајн� Пре ма те о ри ја ма ор га ни за ци о ног ди зај на, хи је рар хиј ска би ро крат ска 
струк ту ра нај бо љи је об лик струк ту ре у до бро уте ме ље ним ор га ни за ци ја ма и јав ним ин сти ту-
ци ја ма ко је по слу ју у ста бил ним усло ви ма, али овај об лик их чи ни не спо соб ним за бр зо при ла-
го ђа ва ње у но вим окол но сти ма. У про мен љи вом окру же њу, нај е фи ка сни ја је тзв. ад хо кра ти ја 
(Mint zberg, 1979), за јед ни ца флек си бил но по ве за них ти мо ва ко ји се оку пља ју у за ви сно сти од 
тре нут них по тре ба на тр жи шту. Чи сте ад хок ор га ни за ци о не струк ту ре углав ном се на ла зе у 
окру же њи ма са ви со ком тех но ло ги јом и старт-ап ор га ни за ци ја ма, у ко ји ма се ви со ко вред ну ју 
струч ност и пред у зет ни штво. Ма не ова кве струк ту ре су не до ста так кон ти ну и те та и по ве за но сти. 
Но ви ја ис тра жи ва ња ино ва ци ја про мо ви шу хи брид ну струк ту ру ко ја ускла ђу је при ла го дљи вост 
старт-ап пред у зе ћа са ста бил ном, по ве за ном би ро кра ти јом. У овом об ли ку ад хо кра ти ја је нај-
бо ља за ства ра ње или при ла го ђа ва ње ино ва ци ја, али је огра ни че на на под гру пе ко је се ба ве 
кре а тив ним ра дом и ко је има ју ути цај у це лој ор га ни за ци ји (Tus hman and O’Re illy, 1999). Овај 
тип ад хо кра ти је на зи ва се скан кворкс1 (енг. skunk works) (Tus hman and O’Re illy, 1999) и не дав но 
је про мо ви сан у би бли о теч кој за јед ни ци као је дан од ак ту ел них на чи на за ба вље ње ино ва ци ја-
ма (Now vi skie, 2013). Пре ма ми шље њу ме на џе ра у би бли о те ка ма, на ли сти фак то ра кључ них за 
успех ино ва ци ја нај ва жни ја је хи брид на струк ту ра ор га ни за ци је (Balk, 2013).

1  Израз означава мању групу истраживача која је физички издвојена из организације и ради на специјалном ројекту. Потиче 
из америчког комичног стрипа Лил Абнер (енг. Li’l Abner) према називу фирме „Сконк воркс” (eнг. Skunk Works), која је због 
непријатне природе своје делатности (рад са мртвим творовима, eнг. skunk), била издвојена и удаљена. (прим. прев.)
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Ино ва ци је у На ци о нал ној би бли о те ци Хо лан ди је

Окру же ње

НБХ је би бли о те ка сред ње ве ли чи не са 250 за по сле них у 2013. го ди ни. У фон до ви ма 
бро ји око 6 ми ли о на пу бли ка ци ја (књи ге, но ви не, ча со пи си), чу ва пре ко 200 ми ли о на стра-
ни ца у ди ги тал ној фор ми, као и 60 ми ли о на стра ни ца ди ги та ли зо ва не гра ђе. Го ди шњи при-
ра штај збир ки је око 100.000 књи га и чла на ка из пе ри о дич них пу бли ка ци ја, што је ско ро 2 
ми ли о на ди ги тал них је ди ни ца. Ар хи ви ра и ода бра не хо ланд ске веб-сај то ве од 2007. го ди-
не. То ком 2013. има ла је око 16.000 чла но ва и при бли жно 5 ми ли о на он лајн по се ти ла ца. 
Упр кос сво јој ве ли чи ни, НБХ има кључ ну уло гу у са рад њи на ци о нал них би бли о те ка, су о сни-
вач је Европ ске би бли о те ке (2005) и Еуро пе а не (2008) и обез бе ђу је ин тер нет хо стинг за ове 
ор га ни за ци је.в

Ова би бли о те ка не пре кид но уво ди ино ва ци је у услу ге и ор га ни за ци ју у про те клих 20 го-
ди на. Па жња је усме ре на са тра ди ци о нал них про це са на бав ке, скла ди ште ња, ка та ло ги за ци је, 
по зајм љи ва ња пу бли ка ци ја и ко ри шће ња чи та о ни ца на ди ги та ли за ци ју у бу дућ но сти.

Та ко ђе, увек је пред ња чи ла у уво ђе њу ино ва ци ја. Јед на је од пр вих ор га ни за ци ја у Хо лан-
ди ји, и ме ђу пр вим на ци о нал ним би бли о те ка ма, ко ја је по ну ди ла он лајн при ступ свом ка та ло-
гу. Пр ви веб-сајт да ти ра из 1993, са мо две го ди не на кон лан си ра ња ве ба (енг. World Wi de Web).

Е-де по за елек трон ске пу бли ка ци је отво рен је 1997. го ди не и за по че ла су ис тра жи ва ња о 
чу ва њу ди ги тал ног са др жа ја. У са рад њи са при ват ним парт не ром (IBM), раз ви јен је ино ва тив-
ни си стем за ње го во ду го роч но скла ди ште ње. У упо тре би је од 2003, а тре нут но се за ме њу је 
но вим си сте мом.

Ди ги та ли за ци ја збир ки штам па не гра ђе по че ла је де ве де се тих го ди на про шлог ве ка. На 
сто ти не нај ва жни јих пу бли ка ци ја из збир ки На ци о нал не би бли о те ке Хо лан ди је по ста ле су он-
лајн до ступ не 1995. го ди не. Пр ви софт вер за ди ги та ли за ци ју по кре нут је у са рад њи са дру гим 
вла сни ци ма збир ки у Хо лан ди ји: Хо лан ди ја у се ћа њи ма (1999), Хо ланд ске пар ла мен тар не но ви не 
(2003) и Хо ланд ске он лајн но ви не (2006). У по след њем про јек ту ди ги та ли зо ва но је 8 ми ли о на 
стра ни ца хо ланд ских но ви на.

То ком пр ве де це ни је 21. ве ка, оче ки ва ња ко ри сни ка услу га су се про ме ни ла. Ка ко је ин тер-
нет по стао глав ни из вор ин фор ма ци ја за јав ност и ве ћи ну ис тра жи ва ча, ра сла су оче ки ва ња 
о ква ли тет ним ди ги тал ним услу га ма и при сут но сти на ве бу. Раз вој тех но ло ги је и ве ба, у ком-
би на ци ји са ве ли ком ко ли чи ном до ступ них ди ги тал них по да та ка, до вео је до но вих об ли ка 
ис тра жи ва ња у ака дем ској за јед ни ци и но вих зах те ва у услу га ма НБХ.

Би бли о те ка је 2010. го ди не за по че ла про цес ди ги та ли за ци је са мо том Бу дућ ност би бли о те-
ке је у ди ги та ли за ци ји. Про је кат ди ги тал не би бли о те ке имао је ам би ци о зне ци ље ве за раз вој 
ин фра струк ту ре, ди ги тал ног са др жа ја и ди ги тал них услу га. Сле де ћи при ме ри из прак се на ста-
ли су у овом окру же њу.

При мер 1: Дел фер плат фор ма за ди ги та ли зо ва ну гра ђу

Дел фер (http://www.delp her.nl) је плат фор ма за ди ги та ли зо ва ну гра ђу и пре тра жи ва ње ба-
за пу ног тек ста хо ланд ских пу бли ка ци ја. Осми шљен је 2011. го ди не, на осно ву де се то го ди-
шњег ис ку ства у ди ги та ли за ци ји. НБХ има за циљ да ди ги та ли зу је и учи ни ши ро ко до ступ ним 
сво је збир ке, књи ге, но ви не и пе ри о дич ну штам пу у Хо лан ди ји, штам па ну још од 1470. го ди не. 
Овај циљ мо же се по сти ћи кроз парт нер ство са јав ним и при ват ним ор га ни за ци ја ма, као што 
су уни вер зи тет ске би бли о те ке, Гугл (Go o gle) и Про квест (Pro Qu est). У том кон тек сту, осми шље-
на су два аспек та ове услу ге: плат фор ма за пу бли ка ци је са трај ним иден ти фи ка то ри ма и мо-
гућ но шћу да се по да ци ко ри сте и у дру гим кон тек сти ма; и окру же ње за пре тра жи ва ње пу ног 
тек ста, ко је је усме ре но на по тре бе крај њих ко ри сни ка.
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Ре а ли за ци ју ове услу ге НБХ је из ве ла у парт нер ству, не са мо због не до стат ка са др жа-
ја, већ да би ис пу ни ла оче ки ва ња парт не ра и ко ри сни ка. Ра ди при сту па ба за ма пу ног тек-
ста ди ги та ли зо ва не гра ђе, из гра ђе на је на ци о нал на ин фра струк ту ра на по сто је ћој мре жи 
уни вер зи тет ских би бли о те ка у Лај де ну, Ам стер да му, Утрех ту и Гро нин ге ну, као и Кра љев ске 
ака де ми је на у ка и НБХ, у пе ри о ду 2011–2013. го ди не. У про це су раз во ја би ло је нео п ход но 
ускла ђи ва ти ин те ре се НБХ, уни вер зи тет ских би бли о те ка и ко ри сни ка. Ди ги та ли зо ва на гра ђа 
би ла је у вла сни штву 50 раз ли чи тих ин сти ту ци ја у Хо лан ди ји и у ино стран ству. У ре а ли за ци-
ји су до дат но ан га жо ва ни за по сле ни ко ји су ра ди ли на те ку ћој ди ги та ли за ци ји и пру жа њу 
услу га.

По сти за ње же ље ног ци ља би ло је мо гу ће са мо уз сна жну по све ће ност ру ко вод ства, од лич-
ну ко му ни ка ци ју са свим уче сни ци ма и усме ре ност на ње го во оства ре ње. То је по мо гло сти ца-
њу до дат них сред ста ва за фи нан си ра ње из град ње плат фор ме. Дел фер је пу штен у но вем бру 
2013. и имао је при ступ ка ви ше од ми ли он исто риј ских књи га, но ви на и ча со пи са, а до 2015. 
је пла ни ра но да се ова ци фра удво стру чи. Услу га је вр ло ефи ка сна и при вла чи ве ли ку па жњу 
ко ри сни ка, од ака дем ских ис тра жи ва ча до по је ди на ца.

Дел фер је још увек у бе та фа зи раз во ја. То ком 2014. раз ви ће се у пот пу но ста бил ну услу-
гу. У на ред не че ти ри го ди не услу ге ће би ти обо га ће не на не ко ли ко на чи на. Је дан од ци ље ва 
је по ве зи ва ње свих ре ле вант них име на ли ца и ме ста у ди ги тал ном са др жа ју до 2018. го ди не.

При мер 2: Ис тра жи вач ка ла бо ра то ри ја НБХ

Ис тра жи вач ка ла бо ра то ри ја (http://lab.kb.nl) је плат фор ма за са рад њу са ака дем ском за-
јед ни цом и ис тра жи ва ње но вих на чи на ин тер ак ци је са би бли о теч ком гра ђом. Кључ ни еле-
мен ти у њој су: вир ту ел на сре ди на за екс пе ри мен ти са ње са но вим тех но ло ги ја ма и про то ти-
по ви ма, при ступ по да ци ма би бли о те ке, ма ли тим за по др шку раз во ју у окви ру Оде ље ња за 
ис тра жи ва ње и про грам ак тив но сти. Основ ни прин ци пи ла бо ра то ри је су:

•	 ис ко ри сти ти про грам ске де мо вер зи је и про то ти по ве;
•	  ра ди ти на осно ва ма ве ба: јед но ста ван HTML, веб-апли ка ци ја Фласк (Пи тон) (енг. Flask, 

Python) и веб-услу ге;
•	 ар хи ви ра ти и омо гу ћи ти ре про дук ци ју ди ги тал ног са др жа ја;
•	 до зво ли ти ко ри сни ци ма из град њу пер со нал ног ин тер феј са и ала та;
•	  ком би но ва ње вир ту ел ног и фи зич ког: омо гу ћи ти ко ри сни ци ма да при ка жу про грам ске 

де мо вер зи је, ди ску ту ју и уче ству ју у ха ка то ни ма2 (eнг. hac kat hon).
Ла бо ра то ри ја је из гра ђе на на по сто је ћој ин фра струк ту ри Оде ље ња за ис тра жи ва ња ко ја 

да ти ра од 1990. го ди не. У са да шњем об ли ку, Оде ље ње се са сто ји од осам стал но за по сле них и 
че ти ри рад ни ка ко ји се фи нан си ра ју са на ци о нал них и ме ђу на род них ис тра жи вач ких про је-
ка та. По ред ства ра ња струч ња ка у ре ле вант ним обла сти ма ор га ни за ци је, ис тра жи вач ки тим је 
од у век имао сло бо ду и ре сур се да кроз за јед нич ке ис тра жи вач ке про јек те про у ча ва но ви не из 
обла сти: ди ги тал не за шти те, пре чи шћа ва ња и обо га ћи ва ња ди ги тал ног са др жа ја и се ман тич-
ких веб-тех но ло ги ја. Пре не ко ли ко го ди на тим је кре и рао сенд бокс (eнг. sand box), окру же ње за 
те сти ра ње де мо вер зи ја и ино ва тив них ала та. Иако је намењенo за ин тер ну упо тре бу, че сто га 
ко ри сте и ис тра жи ва чи.

Тим ис тра жи ва ча и струч ња ка из раз ли чи тих оде ље ња би бли о те ке ба ви се про у ча ва њем 
ди ги тал не пи сме но сти од 2011. го ди не. На осно ву лич ног и ис ку ства струч ња ка из ис тра жи-
вач ких ла бо ра то ри ја би бли о те ка са Хар вар да (https://osc.hul.har vard.edu/li blab), из Њу јор ка 
(http://www.nypl.org/col lec ti ons/labs) и Лон до на (http://labs.bl.uk), од лу че но је да се екс пе ри-
мен тал но пре тво ри у пра во ис тра жи вач ко окру же ње 2013. го ди не.

2  Вишедневни догађај у којем учествује мноштво људи са циљем сарадње у програмирању и развоју софтвера. (прим. прев.) 
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Екс пе ри мен тал но окру же ње про ши ре но је са не ко ли ко те ра бај та, тим је из ра дио функ ци-
о нал ну струк ту ру и ин тер фејс и мно го вре ме на про вео у по ста вља њу по сто је ћих про грам ских 
де мо вер зи ја и сер ви са. Про је кат је ре а ли зо ван на по сто је ћој мре жи хо ланд ске ака дем ске 
за јед ни це. Уз по др шку би бли о те ке, тим је по чео да са ра ђу је са ко ле га ма из оде ље ња ин фор-
ма ци о них тех но ло ги ја и мар ке тин га.

Софт вер ла бо ра то ри је до сти гао је пре бе та фа зу до сеп тем бра 2013. го ди не. Окру же ње је 
успе шно по др жа ло ха ка тон, у ко јем је уче ство вао ме ђу на род ни тим про гра ме ра на ускла ђи-
ва њу ала та и про це са за ди ги та ли за ци ју тек ста (http://re se archkb.wor dpress.com/2013/09/24). 
Пр ва јав на ак тив ност има ла је за циљ да по др жи го ди шње сти пен ди ра ње ис тра жи ва ча, у тра-
ја њу од 3 ме се ца, за нај бо ље про грам ско ре ше ње на по ста вље но на град но пи та ње. На тај на-
чин је на ста ла апли ка ци ја ко ја је по ста ла по пу лар на у Хо лан ди ји3 (http://lab.kbre se arch.nl/
analyze/Scan sion).

Про то тип софт ве ра ла бо ра то ри је за по чет је на кон фе рен ци ји зе ма ља Бе не лук са у Ха гу 
(http://dhbe ne lux.org), у ју ну 2014. го ди не. У окви ру ла бо ра то ри је по кре нут је ис тра жи вач ки 
про грам за мла де ис тра жи ва че (док то ран де или пост док то ран де) са раз ли чи тих уни вер зи те та, 
нај ви ше из Ам стер да ма. Иза бра на су два на уч ни ка са пост док тор ских сту ди ја, је дан је про гра-
мер, ко ји ће раз ви ти алат за по ве зи ва ње са др жа ја, а дру ги је на уч ник из обла сти дру штве них 
на у ка, ко ји ће ис тра жи ва ти збир ке ди ги та ли зо ва них но ви на. Пр ви го сту ју ћи ис тра жи вач по чео 
је са ра дом 1. ју ла 2014. го ди не. И оста ли уни вер зи те ти же ле да са ра ђу ју. У при пре ми су пи лот 
про јек ти у са рад њи са уни вер зи те ти ма у Утрех ту и Гро нин ге ну.

Пла но ви за бу дућ ност су да се раз ви је софт вер вир ту ел ног окру же ња од про то ти па до ста-
бил ни је трај не бе та фа зе; да се ство ри про стор за са стан ке и обу ку у НБХ; да се спро ве де про-
грам обу ке за за по сле не у НБХ и да се по бољ ша ју ве зе са Дел фер плат фор мом.

Ана ли за при ме ра из прак се

Оба при ме ра мо гу се сма тра ти успе шним. То су но ви про из во ди са но вим на чи ном ра да, би-
бли о те ка их је по др жа ла и спро ве де ни су у ре ла тив но крат ком вре мен ском ро ку. Они по ве ћа ва ју 
вред ност ака дем ске за јед ни це, као и дру штва, кроз обо га ћи ва ње ди ги тал ног кул тур ног на сле ђа.

Да кле, шта смо све успе шно ура ди ли? По гле дај мо ко ји су фак то ри са ли сте од и гра ли кључ-
ну уло гу у опи са ним при ме ри ма (са же так у Та бе ли 2).

Табела 2. Листа иновација: фактори који су имали утицај у два наведена примера

3   Апли ка ци ја Скан сон ге не ра тор ауто ра Мар ка ван Остен дор фа, пр вог са рад ни ка из обла сти ди ги тал них ху ма ни стич ких тех но ло ги ја. 
Ње го ва апли ка ци ја ба ви се ана ли зом исто риј ског раз во ја рит ма у хо ланд ским тек сто ви ма. (прим. прев.) 

Фактори Делфер
Истраживачка 
лабораторија НБХ

Лидерство и организацијска култура

Способност менаџмента да обезбеди стабилност рада током процеса 
увођења радикалних промена

X

Способност менаџера да толеришу неодређеност и неизвесност X

Топ менаџмент чине чланови са знањем из различитих области

Организациона клима која подржава креативност, отвореност за 
промене и радозналост

X

Стратегија коју сви подржавају, сврха иновација је у складу са 
стратегијским циљевима организације

X

Портфолио менаџмент, јасно одлучивање и јасна подела посла X
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Извор: Balk, 2013�

Делфер

У при ме ру Дел фер плат фор ме то су: ускла ђе но ли дер ство и ка па ци тет за парт нер ство. Из-
вр шни тим НБХ био је по све ћен овом про јек ту и ус пео је да одр жи ста бил ну ор га ни за ци ју у 
то ку про це са уво ђе ња про ме на. Сна га НБХ ле жи у ње ном ка па ци те ту за парт нер ство, јер се 
по ка за ла као по у здан парт нер у мно гим на ци о нал ним и ин тер на ци о нал ним за јед ни ца ма би-
бли о те ка, ме ђу ко ји ма је и Дел фер про је кат. Иза бра ни су успе шни парт не ри, скло пље ни су 
ја сни уго во ри и де фи ни са ни су за јед нич ки стра те шки ци ље ви. Ан га жо ва њем ге не рал ног ди-
рек то ра обез бе ђе но је до дат но фи нан си ра ње за из град њу плат фор ме.

Ис тра жи вач ка ла бо ра то ри ја НБХ

Хи брид ни ди зајн ор га ни за ци је НБХ успе шно је до при нео ства ра њу ис тра жи вач ке ла бо ра-
то ри је. Ис тра жи вач ки тим ра ди у окви ру свих оде ље ња као не фор мал на гру па струч ња ка тзв. 
скан кворкс (eнг. skunk works). Ва жну уло гу има чи ње ни ца да се тим фи нан си ра из бу џе та ко ји је 
осло бо ђен би ро крат ских про це ду ра и ка шње ња. То је омо гу ћи ло бр зо про ши ри ва ње ка па ци те та 
у хар две ру и ме ђу за по сле ни ма и за не ко ли ко ме се ци за по че те су ак тив но сти као што је го сту ју ћи 
ис тра жи вач. Ла бо ра то ри ја је усме ре на на по тре бе ко ри снич ких за јед ни ца (софт вер отво ре ног 
ко да, ин фор ма ти ка, ди ги тал не ху ма ни стич ке на у ке). За хва љу ју ћи до број са рад њи ме ђу ко ле га ма 
из раз ли чи тих оде ље ња, до број умре же но сти и по сто је ћој кли ми пу ној кре а тив но сти и отво ре но-
сти за про ме не уну тар би бли о те ке, про цес уво ђе ња ино ва ци ја био је успе шан. На кра ју, зна чај на 
је по др шка топ ме наџ мен та, ко ји је у окви ру би ро крат ски ор га ни зо ва не ин сти ту ци је до зво лио 
по сто ја ње ти ма са не фор мал ном струк ту ром и то ле ри сао не из ве сност у ре зул та ти ма ра да.

За кљу чак

У опи са ним при ме ри ма прак се НБХ, од укуп но 14 фак то ра, уоче но је 11, што ука зу је на зна-
чај ност ли сте. Мо же се за кљу чи ти да би на ци о нал не би бли о те ке тре ба ло да раз ви ја ју ква ли те те 
срод не фак то ри ма са ли сте. Она је ба зи ра на на пре гле ду ли те ра ту ре о ино ва ци ја ма и ан ке ти у 
окви ру за јед ни це на ци о нал них би бли о те ка, са ци љем да се раз мо тре при ме ри успе шног уво ђе-
ња ино ва ци ја. Крај њи циљ је да се уста но ве нај бо љи при ме ри ино ва ци ја у би бли о те ка ма.

Фактори Делфер
Истраживачка 
лабораторија НБХ

Знање и организационо учење

Неопходност разноликости образовања чланова у тимовима X

Улагање средстава за иновације X X

Учење из неуспеха (анализа пројекта)

Способност за усвајање знања из других области

Капацитет за сарадњу

Капацитет за партнерство X

Разумевање заједница корисника (отворени приступ, дигиталне 
хуманистичке науке)

X

Капацитет за умрежавање X

Организациони дизајн

Хибридна структура, мешавина бирократских и неформалних 
структура 

X
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По глед у бу дућ ност

НБХ пред сто је ве ли ке про ме не у бли ској бу дућ но сти јер ће има ти ве ћу над ле жност у ко ор-
ди на ци ји сек то ра јав них би бли о те ка од 2015. го ди не. Око 40 за по сле них ра ди ће на про мо ви-
са њу пи сме но сти, пру жа њу услу га за чи та ње осо ба ма са по себ ним по тре ба ма и обез бе ђи ва њу 
ди ги тал не ин фра струк ту ре за про из во де и услу ге ло кал них јав них би бли о те ка. Нај и за зов ни ја 
ино ва ци ја би ће раз вој Ди ги тал не НБХ и ин те гри са ње збир ки и услу ге по зај ми це јав них би бли-
о те ка са ко лек ци ја ма и услу га ма на ци о нал не. По ред тех нич ке ком плек сно сти, би ће по треб но 
ан га жо ва ње и ускла ђи ва ње свих за ин те ре со ва них стра на у овој обла сти.

Мо гу ћа су че ти ри сце на ри ја за раз вој хо ланд ских би бли о те ка у пе ри о ду до 2025. го ди не. 
Они су кон ци пи ра ни то ком ни за ра ди о ни ца, брејн стор минг се си ја и кон фе рен ци ја у НБХ, са 
ру ко во ди о ци ма и струч ња ци ма из за јед ни це на уч них и јав них би бли о те ка Хо лан ди је и сек то ра 
кул тур ног на сле ђа, у пе ри о ду од 2012–2013. го ди не. Свр ха де фи ни са ња ових сце на ри ја је да 
се раз ми сли о бу дућ но сти на си сте ма ти чан на чин и, ако је мо гу ће, да се пред ви ди бу дућ ност 
тре нут не стра те ги је. На кон фе рен ци ји на ко јој је за по че та рас пра ва, иден ти фи ко ва но је 12 
трен до ва у обла сти тех но ло ги је, дру штва и би бли о те кар ства, ко ји су у скла ду са IFLA трен до-
ви ма из 2013. го ди не (IFLA, 2013). На осно ву два су прот ста вље на трен да (уло га вла де и јав ног 
фи нан си ра ња и над ме та ње са дру гим стран ка ма на тр жи шту), де фи ни са на су че ти ри мо гу ћа 
сце на ри ја:

1.  Тран сфор ма ци ја: По овом сце на ри ју, на су прот тра ди ци о нал ним би бли о теч ким функ ци-
ја ма, по ста ће до ступ не мно ге ал тер на ти ве, та ко да ће по сто је ће по ста ти су ви шне. Вла да 
ће и да ље по др жа ва ти сек тор би бли о те ка ко је ће се тран сфор ми са ти кроз про цес раз во-
ја но вих услу га.

2.  Ево лу ци ја: Ова кав сце на рио се де ша ва ка да је број су прот ста вље них ал тер на ти ва бе зна-
ча јан и вла да на ста вља да ин ве сти ра у би бли о те ке. Не ће би ти ра ди кал них про ме на, али 
ће се сек тор би бли о те ка по ла ко раз ви ја ти и при ла го ди ти но вим зах те ви ма окру же ња.

3.  Ин те гра ци ја: Ка да се јав но фи нан си ра ње сма њу је, а су прот ста вље не ал тер на ти ве не 
пред ста вља ју ни ка кву прет њу, по ста је мо гућ сце на рио у ко ме раз ли чи те ор га ни за ци је 
(нпр. би бли о те ке и кул тур не ин сти ту ци је) удру жу ју сна ге и ин те гри шу се. Као ре зул тат 
на ста ју ма ло број ни је, али ја че ор га ни за ци је ко је др же мо но пол над би бли о те ка ма.

4.  Про па да ње: Ако су прот ста вље не ал тер на ти ве по ста ну при влач ни је ко ри сни ци ма и пот-
пу но пре ста не јав но фи нан си ра ње, ве о ма ма ло би бли о те ка и услу га ће оста ти зна чај но. 
По овом сце на ри ју, да би пре жи ве ле, би бли о те ке ће мо ра ти да се фо ку си ра ју на по ну ду 
зна чај них вред но сти, као што је ду го роч но очу ва ње ди ги тал них по да та ка.

Сва ки сце на рио ну ди из бор на чи на при пре ме за бу дућ ност. НБХ је за ин те ре со ва на за на-
ста вак ди ску си је о уво ђе њу ино ва ци ја у окви ру IFLA за јед ни це би бли о те ка.

Бе ле шке

а. Би бли о теч ка ино ва ци ја је пред мет мно гих де ба та у обла сти би бли о те кар ства и ин фор ма-
ти ке, али је ма ло ис тра жи ва ња о то ме на ко ји на чин (на ци о нал не) би бли о те ке за пра во уво де 
ино ва ци је. У ли те ра ту ри се нај че шће го во ри о уво ђе њу но вих услу га или си сте ма, а ма ње о 
њи хо вом зна ча ју за ор га ни за ци ју. Ипак, у по след ње вре ме па жња се ви ше усме ра ва ка прак-
си уво ђе ња ино ва ци ја у би бли о те ка ма, на при мер у не дав ном спе ци јал ном бро ју ча со пи са 
Jo ur nal of Li brary Ad mi ni stra tion, вр ло до бро су опи са не им пли ка ци је ди ги тал не пи сме но сти на 
ор га ни за ци ју у би бли о те ка ма (Now vi skie, 2013; Po sner, 2013; Roc ken bach, 2013; Su la, 2013; 
Van de grift and Var ner, 2013; Ver shbow, 2013; Vi no pal and McCor mick, 2013). Не ко ли ко ис-
тра жи ва ња је по све ће но ор га ни за ци о ним аспек ти ма ино ва ци ја у би бли о те ка ма из пре те жно 
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те о риј ске пер спек ти ве (Dal bel lo, 2008, 2009; Jantz, 2011, 2012), али не и де тер ми ни шу ћим 
фак то ри ма за сно ва ним на мно го број ним ем пи риј ским ис тра жи ва њи ма.

б. Ово по гла вље је ве ћим де лом за сно ва но на тек сту аутор ке Хил де лис Балк (Balk, 2013). Ра-
ди уса гла ша ва ња са ак ту ел ним тек стом, ра ни ји мо дел је де ли мич но из ме њен у ко рист са да шњег, 
ко ји се са сто ји од 14 нај по жељ ни јих фак то ра, пре гру пи са них у че ти ри, уме сто пет обла сти.

в. На ве де не по дат ке мо же те про ве ри ти на адре си: https://www.kb.nl/en/or ga ni sa tion/
or ga ni za tion-and-po licy/kb-in-a-nuts hell
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